

泸县一中高 2020 级高三上学期第 12 月考试

语文试题

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 考试时间：120 分钟

第 I 卷 阅读

(一) 论述类文本阅读

(一)

阅读下面的文字，完成各题。

①南宋是古典文化的高峰，思想上产生了朱熹、陆象山这样的理学大师，诗坛产生了中兴四大诗人，词坛也有李清照、辛弃疾等大词人，唯独古文语焉不详。南宋的古文到底是什么样的呢？本文试从吕祖谦古文选本《古文关键》透露的信息探讨南宋古文的转型与新样古文的形制。

②《古文关键》是南宋著名的教育家吕祖谦编选的古文教材。我们在书中却很少看到关于唐代儒学复兴和意识形态的内容，对文以载道的过分要求，而这些是韩柳欧非常强调的，这是第一个转型，是由道到文的转型。吕氏《古文关键》不关道德一事，《四库总目提要》也评论：“祖谦此书实为论文而作，不关讲学。”文人们开始非常看重自己文章的独立存在价值。编写与阅读古文选本成为时尚，宋代也出现了 100 种左右的古文选本。

③南宋古文的第二个转型是对文法的强调。从《古文关键》开始，古文从神圣的复兴儒学的神坛，从形而上的高大上下沉到形而下的作文法。《古文关键》卷首叫《看古文要法》，第一部分《总论看文字法》，“第一看大概、主张，第二看文势、规模，第三看纲目、关键……第四看警策、句法”。案例部分又是“看韩文法”“看柳文法”“看欧文法”“看苏文法”……

④第三个转型是厚今薄古。《古文关键》一改唐人只取秦汉古文的传统，变为只取唐宋八大家古文。欧阳修疑经疑古，王安石制《三经新义》，苏东坡提倡自由的思想与自由的书写，全都是推崇当代文化。南宋人对唐宋八大家的古文从学习的角度继承，特别推崇欧苏又能自成面目，特别强调事功之学、制度之学。秦汉派古文艰涩难懂，唐宋八大家古文则明白晓畅，便于实用。南宋事功派继承了八大家的明白晓畅，这是一种近代化、实用化的语言趋势，也是平民化、世俗化的时代要求，结合事功的主题，成为南宋散文的时代面貌。

⑤第四个转型是古文的主战场从意识形态下沉到科举。说起科举辅导，吕祖谦比同时期的老乡陈傅良还要稍逊。陈傅良以科举文辅导名震一时，他编著的服务于科举的古文选本《八面锋》也红极一时，《四库提要》评此书曰：“相传此为傅良所撰……皆预拟程试答策之用，非欲著书，故不署名耳。宋人好持议论，

亦一代之风尚，而要其大旨，不失醇正……是编虽科举之书，专言时务。”科举文与古文互相借重，互相煽动，是典型的新样古文。新样古文对南宋古文运动有推波助澜的作用。《古文关键》中提出了“有用文字，议论文是也”这样违背纯文学的观点，恰恰体现了科举文的特点。议论文对科考最有用。

⑥第五个转型体现了商业文明的时代特点。从《古文关键》的多处矛盾来看，可能由书商最终出版定稿，他们从吕祖谦谈文的语录、授课的讲义、课堂评点的古文组合剪辑成《古文关键》一书。当时该书比较畅销，可能有二卷本，还有二十卷版本。实际上不管书商有多少“神操作”，不管其多么粗制滥造，但它价格便宜，且大量印刷，推动了古文的普及，促进了文化的普及。评点者将文本阅读感现场表达，随机标注在文本，可以是即兴的、感性的，也可以是理性的。读者借助这些标抹符号以现场体会评点者的感受，所以选本格外真切。到清代，古文选本 600 种，而成熟的选本大部分有评点，古文也找到了它最佳的存在方式，最终延续为今天中小学教材中的文言文。

（选编自马茂军《《古文关键》与南宋古文转型》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）

- A. “复兴儒学、文以载道”的古文在整个宋代转型为“为论文而作，不关讲学”的古文。
- B. “形而上的”指复兴儒学神圣使命的传统古文主张，“形而下的”指新样古文的主张。
- C. 科举辅导上陈傅良比吕祖谦名望略高，故《八面锋》比《古文关键》的水平也要略高。
- D. 从《古文关键》可能有多个卷本等的矛盾现象看，说明其书是由书商最终出版定稿的。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）

- A. 作者将南宋“古文”与同时期的文化高峰“理学、诗学、词学”作比较，提出问题。
- B. 文章分析《古文关键》转型信息时，各段均用了比较分析，体现了作者的研究深度。
- C. 文章紧扣《古文关键》透露的信息，展开多角度多层次的论证，阐述思路清晰有力。
- D. 第④段第⑥段在阐述南宋古文发展变化的各种转型特点时，均提到了选本的时代性。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. 《古文关键》的选文标准不再以“文以载道”为宗旨，而比较看重文章自身的价值。
- B. “秦汉派古文艰涩难懂”，故《古文关键》选八大家的文章而没有选秦汉人的文章。
- C. “有用文字，议论文是也”的观点，也是新样古文的选文特征，推动了古文的发展。
- D. 读者借助评点者在书中留下的各种标抹符号，感受评点者的阅读感，因而格外真切。

（二）非连续性文本阅读

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

据权威机构预测，到 2023 年数字经济产值将占到全球 GDP 的 62%，全球将进入数字经济时代，数字经济已经作为一种新的经济形态，成为转型升级驱动力，同时也成为全球新一轮产业竞争的制高点。数字经

济作为引领未来的新经济形态，正逐步渗透蔓延至各行各业，目前数字经济在其他产业领域的应用带来的效率增长和产出增加已成为推动经济发展的主引擎。

(摘编自《云计算——推动数字经济深入发展的重要引擎》，光明网，2021年3月16日)

材料二：

在数字经济发展中，工业互联网发挥着重要作用，对促进互联网与实体经济融合，培育新动能、把握新机遇、开辟新局面具有重要意义。作为新一代信息通信技术与工业经济深度融合的产物，工业互联网集关键基础设施、全新产业生态和新型应用模式于一身，体现了互联网从消费领域向生产领域拓展的变革力量，是实现创新驱动发展、促进产业转型升级、发展数字经济的重要着力点。

平台是工业互联网生态的关键，我国工业互联网已经形成了“平台+”生态体系，跨行业跨领域工业互联网平台获得各方高度认可，特色型行业和区域性平台快速发展，专业型平台不断涌现。工业互联网平台解决方案在石化、钢铁、高端装备等30多个国民经济重要行业实现深度应用，成为推动经济高质量发展的新引擎。据测算，2020年我国工业互联网产业经济增加值规模约为3.1万亿元。

截至2020年12月，我国网民规模达9.89亿，数字化、网络化、智能化渗透到经济社会的方方面面，数字中国建设的战略意义更加凸显。

(摘编自《工业互联网助力数字中国建设》，《人民日报》2021年2月18日)

材料三：

数字技术让不少大企业享受到“数字红利”。富士康打造的灯塔工厂因数字技术的使用，生产效率提升30%，库存周期降低15%……然而，中小微企业的数字化进度和程度明显落后于大型企业，绝大部分都还没能享受到“数字红利”。

周桐宇建议，降低数字服务门槛和成本，加快中小微企业数字化转型。能对前沿数字技术进行有效整合，提供一整套包括数字化管理、数字化营销、智能金融服务在内的解决方案，将可以有效降低中小微企业的数字化门槛和成本。

陈增敬呼吁，数字经济时代来临，数据关乎国家安全。要防范数据外流，加快制定数据法律，明确所有权、使用权、管理权、存储权、交易权、定价权、监管权等内容。同时，也要防范数据垄断，尤其是大型平台公司拥有更多的数据资源，从而形成事实上的垄断优势，在平台公司搜集数据时应遵循授权和最小必要原则；要建立数据安全体系，包括数据采集、传输、存储、计算、可视化等各环节的权限和加解密，应加强我国密码算法基础研究，建立中国算法库，形成中国数字理论体系。

(摘编自《统筹发展与安全，数字经济才能走得更远》，《科技日报》2021年3月10日)

材料四：

联合国贸易和发展会议数据显示，2019全球数字服务贸易(出口)规模达到31925.9亿美元，逆势增长3.75%，占全球贸易比重上升至12.9%。2020年疫情暴发后，数字贸易发展进程进一步加速，预计2021年

数字贸易仍将在世界经济复苏中发挥重要作用，围绕其展开的博弈也将影响未来各国经济复苏和增长前景。

目前，世界主要大国围绕人工智能、云计算、5G、大数据等前沿技术已经展开了激烈竞争。只有率先掌握了先进数字技术的国家，才能在数字贸易领域的激烈竞争中掌握先发优势。

数字贸易竞争及其规则博弈走向，对未来世界经贸产业格局将产生广泛而深远影响。从这个意义上讲，数字贸易是我国赢得未来数字竞争主动权的重要手段，更是制度型开放和构建开放型经济新体制的突破口。我国应服务于建设数字中国战略部署，全面推进相关制度建设和顶层设计，明确数字贸易政策及对外谈判立场，积极参与国际数字贸易规则制定与经贸谈判，努力突破美欧可能形成的“规则合围”压力，强化规则主导权。

（摘编自《数字贸易：经济复苏新动力，大国博弈新前沿》，《经济参考报》，2021年3月16日）

4. 下列对材料相关内容的理解与分析，不正确的一项是（ ）

- A. 数字经济作为一种新的经济形态，正逐步渗透蔓延至各行各业，成为我国经济发展的重要组成部分。
- B. 我国民网规模庞大，社会数字化、网络化、智能化的程度高，这是数字中国建设必不可少的前提。
- C. 数据安全关系重大，政府要加快制定数据法律，防止数据外流；也要防范各大平台公司数据垄断。
- D. 数字贸易是我国赢得数字竞争主动权的重要手段，我国提出建设数字中国战略部署也与此相关。

5. 下列对材料相关内容的概括与分析，不正确的一项是（ ）

- A. 据预测，2023年数字经济产值将占到全球GDP的62%，这标志全球进入数字化经济时代。
- B. 工业互联网平台解决方案在国民经济重要行业实现深度应用，将推动我国经济高质量发展。
- C. 因数字服务门槛和成本较高，绝大部分中小微企业无法享受数字技术带来的红利。
- D. 前沿技术竞争激烈，只有率先掌握了先进数字技术，才能在数字经济发展中获得先发优势。

6. 2021年我国要在数字贸易竞争中获得优势，需要从哪些方面着手？请结合材料概括说明。

（三）文学类阅读-单文本

阅读下面的文字，完成下面小题。

长跪大别山（节选）

曾剑

奶奶要死了，我给干爹打电话。干爹叮嘱过我，说一旦奶奶“快不行了”，一定告诉他。

干爹是麻城人，早年闹革命来到红安（时称黄安）七里坪，结识了奶奶。据说革命时期，奶奶曾帮助过他，对他有恩，他便认奶奶为干娘，叫她娘。干爹对我和奶奶好，总是给钱给物。关于他与奶奶的交情，我问过奶奶。奶奶说，没啥，没啥，然而，眼睛却潮润了。我知道这里面有秘密，不仅仅是奶奶帮过他那么简单，但奶奶不说，我也就没问。

埋葬奶奶那天，干爹没有回武汉，他留了下来，为奶奶守孝。干爹说，孩子，跟你讲讲你奶奶的故事吧，你奶奶是个大人物，她了不起……

1927年初冬，七里坪郊外，一股三百余人的匪军，追赶着一个年轻人，领头的喊，他是头儿，抓活的，抓活的！领头的匪军大脑袋，大嘴咧开，活像一只站立起来的蛤蟆精。

枪声在那个年轻人的身旁雨点般响起，那不是要命的枪声，子弹都打在他的头顶或脚下。同他们的喊话一样，他们要抓活的。

年轻人奔跑在七里坪镇狭窄的街道上，在街角拐弯处，在他的前方巷子里，一扇门突然打开了，一个娇小女人的身影探出来。当年轻人跑到她跟前时，那个女人的手像一只鹰爪，死死地抓住他。

这个女人就是我的奶奶。奶奶极快地将年轻人拽进屋，将他推进夹层墙藏起来。七里坪地处大别山南麓、天台山脚下，这里群山环绕，匪患众多，不少人家都有藏身的夹墙。

很快，门外的脚步声洪水般逼近，继而远去，消失在幽长的街道。这时候，夹墙的门被打开，奶奶将年轻人拉出夹墙。她打开后门，门外是繁密的竹林，竹林连着山，山上全是树。奶奶对年轻人说，快，从后门走，他们往北去了，一会儿他们没抓到人，还会回来。你进到林子，往南跑，一直往南。

年轻人一路向南，连夜跑到木兰山，与失散的战友会合。

年轻人率部队打回七里坪时，才知道，那天他能逃脱敌人的追捕，并非仅仅是我奶奶家那堵夹墙救了他。真正救他的，是我的二伯。他被我奶奶推进夹墙时，奶奶顺手摘下他的帽子，把它戴在我二伯的头上，奶奶让我二伯装扮成这个年轻的红军，向黑溪山飞奔。白腿子匪军在七里坪三里外的黑溪山追上了二伯，他们发现抓错了人，在黑溪沟畔杀害了二伯。

干爹突然停止他的讲述，望着我，表情凝重。他说，孩子，那个被白军追杀的年轻人就是我。干爹处于极度的悲痛之中，他努力地控制情绪，想让自己的心情平复下来。但他没能够做到，他懊恼地说，我当时躲在夹墙里，并不知道外面发生的一切。

干爹自己也是为了引开敌人，保护战友，才跑到我家门前那长长的巷道里的。

那年，干爹带着中国工农红军鄂东军的一支，在七里坪一带秘密行动，为上级谋划的黄（安）麻（城）起义做准备。不久，干爹遭叛徒出卖，身份暴露，他和他的部队被数千人的白军围堵追杀。他为了保存实力，下令分散突围。他故意暴露自己的身份，引开敌人，以便更多红军突围，直至来到七里坪，被奶奶救下。

干爹从木兰山带着红军打回七里坪时，是七天后的事。干爹说，那时，我二伯的尸首还挂在黑溪沟边的古松树上示众。几个白腿子大兵在尸首旁巡逻，等待红军“上钩”，干爹一声令下，杀死了他们。干爹抢回了我二伯的尸首，并把我二伯的尸首运回来，埋在了我家后山坡。

那段时间，我大伯为了生计，从七里坪倒水河放排，直下汉口。大伯回来后，听说了他二弟的死，拿起砍刀，要去城里同白军拼命，干爹拦住了他。干爹说，兄弟，现在给二子报仇，无异于鸡蛋碰石头，时机不成熟，白送性命。我大伯低头不语，在那儿生闷气。干爹说，要不，你跟我干革命吧。我们的队伍人多，保准能给你兄弟报仇。大伯不敢做主，看一眼奶奶，奶奶说，去吧，跟着你大哥干革命。

这个晚上，我的大伯拥有了一套军装、一杆长枪。这年冬天，黄麻起义的枪声打响，大伯战死黄安城。

战争局势紧，从攻城到外围战斗，牺牲的战友多，可怜我大伯，生不见人，死不见尸。干爹说，他的确是牺牲了，他的战友看见他牺牲了，战友当时顾不上他，后来，就分辨不出谁是谁了。

大伯留在这个世上的，只有我家后山坡上他坟里的几件衣物，还有红安烈士陵园烈士墙上的他的名字。

我忍不住哭出声来。奶奶太苦，奶奶太累，奶奶忍受着这么大的痛，却从来不说。她眼瞎了，可她不是哑巴。但多年来，她几乎把自己活成了哑巴。偶尔，我听她自言自语：黑溪山那么大，二子那么熟悉，咋没逃了呢？

每天，太阳落山那一刻，奶奶打开后门，朝着后山坡儿子们的坟地张望，是她必有的举动。

她是在唤儿回家。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

- A. 小说围绕奶奶与干爹的交情展开情节，展现了革命战争年代普通百姓对革命的支持与付出，表达了对他们赞美。
- B. 小说注重语言的锤炼，文中加点的“探”“拽”“推”三个动词，准确地表现了奶奶救助干爹时的谨慎与果断。
- C. 小说叙写了二伯被杀害的惨状和大伯牺牲的情形，分别表现了敌人的残忍和战争的惨烈，也为小说增添了悲壮色彩。
- D. 失去孩子的奶奶“几乎把自己活成了哑巴”，既表现了她内心的痛苦，也突出了她强忍痛苦保守革命秘密的伟大。

8. 小说中的“干爹”主要有哪些性格特点？请简要分析。

9. 小说中“奶奶”的一生是怎样被完整地叙述出来的？这样的叙述安排有什么用意？请简要分析。

二、文言文阅读

(一)

阅读下面的文言文，完成下面小题。

盛度，字公量，世居应天府，后徙杭州余杭县。举进士第，补济阴尉。试学士院，为直史馆，累迁尚书屯田员外郎。契丹寇边，从幸大名，数上疏论边事。奉使陕西，因览疆域，参质汉、唐故地，绘为《西域图》以献。改开封府判官，坐决狱失实，降监洪州税。度尝奏事便殿，真宗问其所上《西域图》，度因言：“酒泉、张掖、武威、敦煌、金城五郡之东南，自秦筑长城，西起临洮，东至辽碣，延袤万里。有郡、有军、有守捉，襟带相属烽火相望其为形势备御之道至矣唐始置节度后以宰相兼领用非其人故有河山之险而不能固有甲兵之利而不能御。今复绘山川、道路、壁垒、区聚，为《河西陇右图》，愿备上览。”真宗称其博学。后迁右谏议大夫、权知开封府。寇准罢相，度以交通周怀政，出知光州。乾兴初，再谪和州团练副

使。还知审刑院，以右谏议大夫知扬州。初，度谪洪州，建请复贤良方正科，又请建四科以取士。既而用夏竦议，置六科，其议亦自度始。复为翰林学士、史馆修撰，迁给事中。寻进承旨，以礼部侍郎兼端明殿学士，召问边计，退而条十事上之。景祐二年，拜参知政事。时王曾、吕夷简为相，度与宋绶、蔡齐并参知政事，曾与齐善，而夷简与绶善，惟度不得志于二人。及二人俱辞相，仁宗问度曰：“王曾、吕夷简力求退，何也？”度对曰：“二人腹心之事，臣不得而知，陛下询二人以孰可代者，则其情可察矣。”仁宗果以问曾，曾荐齐，又问夷简，夷简荐绶，于是四人俱罢，而度独留。迁知枢密院事。以太子少傅致仕，卒。赠太子太保，谥文肃。

（节选自《宋史·列传·卷五十一》）

10. 下列对文中划波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）

- A. 襟带相属烽火/相望其为形势/备御之道至矣/唐始置节度/后以宰相兼领用/非其人/故有河山之险而不能固/有甲兵之利而不能御
- B. 襟带相属烽火/相望其为形势/备御之道至矣/唐始置节度/后以宰相兼领/用非其人/故有河山之险而不能固/有甲兵之利而不能御
- C. 襟带相属/烽火相望/其为形势备御之道至矣/唐始置节度/后以宰相兼领用/非其人/故有河山之险而不能固/有甲兵之利而不能御
- D. 襟带相属/烽火相望/其为形势备御之道至矣/唐始置节度/后以宰相兼领/用非其人/故有河山之险而不能固/有甲兵之利而不能御

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确一项是（ ）

- A. 进士是古代科举殿试及第者的称号。科举制度形成于隋唐，明清正式科举考试分三级进行，即乡试、会试和殿试。
- B. 真宗是帝王庙号，庙号是帝王死后在太庙立室奉祀时起的名号。后文的文肃是谥号，即帝王或大臣等死后评给的称号。
- C. 陇右是古地区名，泛指陇山以东地区。陇即陇山，绵延于陕西省和甘肃交界的地方；陇为甘肃省的别称。
- D. 权知指临时代理某官职。宋初官员被临时差派某地治事，其官衔前常带“知”字，知为主持意，暂代者称权知。

12. 下列对原文相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

- A. 盛度科举入仕，数度起落。他进士及第后开始步入北宋政坛，由地方官至京官，曾被贬洪州、和州，出知光州，终登知枢密院事的高位，在太子少傅位上退休。
- B. 盛度积极进谏，受到赏识。契丹人侵北宋北部边境时，他曾屡次上疏议论边事；被贬洪州后，他又先后建言恢复贤良方正科和设四科取士，随之进位担任承旨。

- C. 盛度博学多才，重视边防。他在对前代边疆防务研究的基础上，重新绘制了山川、道路、壁垒、区聚，取名为《河西陇右图》，献给皇上参考，受到真宗称赞。
- D. 盛度为人精明，遇事谨慎。在仁宗问及王、吕二人辞相原因时，他既没有正面回答，也没有借机说别人的短处，非常策略地回答了仁宗问话，后得到重用。

13. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。

- (1) 奉使陕西，因览疆域，参质汉、唐故地，绘为《西域图》以献。
(2) 以礼部侍郎兼端明殿学士，召问边计，退而条十事上之。

(二)

阅读下面这首唐诗，完成下面小题。,

云阳馆与韩绅宿别

司空曙

故人江海别，几度隔山川。
乍见翻疑梦，相悲各问年。
孤灯寒照雨，湿竹暗浮烟。
更有明朝恨，离杯惜共传。

【注】云阳，县名，县治在今陕西泾阳县西北。韩绅，《全唐诗》注：“一作韩升卿。”韩愈的四叔名绅卿，与司空曙同时，曾在泾阳任县令，可能即为其人。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）

- A. 首联中的“江海”“几度”，从空间和时间两个方面写出了离别后相隔之遥，离别之久，相见之难。
- B. 颈联借“孤灯”“寒雨”“浮烟”“湿竹”等意象，既描写实景，又实写人的心情，也象征着人事的游浮不定。
- C. 尾联总写伤别，用一“恨”字，道尽明朝的离愁别恨。“惜”表现出彼此珍惜情谊和恋恋不舍的离情。
- D. 这首惜别诗，先由上次离别说起，接着写此次相会，然后才写到叙谈和惜别，描写曲折，富有情致。

15. 国学大师吴北江对本诗颔联的评价是“千古名句，能传久别初见之神”，请结合全诗简要赏析。

(三) 默写题

16. 补出下列句子中的空缺部分。

- (1) 《赤壁赋》中“_____，_____”两句描绘了一叶小船任意飘荡、越过浩淼的江面的景象。
- (2) 《离骚》中，形容世俗总想投机取巧，不把规则放在眼里的两句是“_____，_____”。
- (3) 人才是强国之基本，孟子在《生于忧患，死于安乐》中就说过，“_____”，国家就会灭亡。

但是在古代，人才常常被埋没，韩愈在《马说》中就以“_____”一句控诉了千里马和普通马一起陨落的命运。

第 II 卷 表达题

三. 语言表达

阅读下面的文字，完成下列小题。

虎年新春伊始，国家体育场“鸟巢”再度被奥林匹克圣火点亮。北京 2022 年冬奥会开幕式以其_____设计、另辟蹊径的巧思，吸引了众多网友的目光。充满_____的“二十四节气倒计时”、“黄河之水天上来”的壮阔画卷、_____的“冰雪五环”、小雪花被橄榄枝连接成大雪花的独特创意、“一叶知秋”式的主火炬点燃方式……开幕式中这些精心设计的环节，()，体现着浸润在古典文化中的中国人诗意般的审美追求，以及充满文化自信的“中国式浪漫”。

自古以来，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结进步的美好追求。中国以全世界共通的体育语言和奥林匹克精神，为推进构建人类命运共同体提供了团结向未来的舞台，为彰显和平、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值提供了契机。中国通过筹办冬奥会和推广冬奥运动，冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动 3 亿人参与冰雪运动的任务，为奥林匹克全球事业作出了新的贡献，兑现了对国际社会的庄严承诺。北京冬奥会大幕拉开，向全世界展现了人类面对困境时战胜挑战、共创未来的_____，一届简约、安全、精彩的奥运盛会书写出奥林匹克历史新的传奇！

17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 独具匠心 意趣盎然 精益求精 坚韧之姿
- B. 独树一帜 意趣盎然 精雕细琢 坚忍之姿
- C. 独具匠心 诗情画意 精雕细琢 坚韧之姿
- D. 独树一帜 诗情画意 精益求精 坚忍之姿

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（ ）

- A. 完美融合了中国传统文化元素和“中国风”表现手法
- B. 中国传统文化元素和“中国风”表现手法完美融合
- C. 将完美融合“中国风”表现手法和中国传统文化元素
- D. “中国风”表现手法和中国传统文化元素得以完美融合

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动 3 亿人参与冰雪运动的目标，为全球奥林匹克事业作出了新的贡献。
- B. 冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动 3 亿人参与冰雪运动的任务，为全球奥林匹克事业作出了新的贡献。

C. 让冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动 3 亿人参与冰雪运动的目标，为全球奥林匹克事业作出了新的贡献。

D. 让冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动 3 亿人参与冰雪运动的任务，为全球奥林匹克事业作出了新的贡献。

阅读下面的文字，完成下面小题。

为什么松柏树在严寒的冬天还能枝繁叶茂呢？这是因为松柏树有能够御寒的特质。松柏树原是寒带和高山生长的树木，因为_____①_____，最终具备了强大的抗寒能力。松柏树的叶一般都呈针形、线形或鳞片形，由于叶片面积小，能锁住水分，因而水分不容易蒸发散失。同时，松柏树叶片内水分少，又含松脂，当气温降低时，可以很快地使细胞液浓度增大，增加糖分和脂肪以便防冻。所以，即使在冬季，松柏树也不会因缺水而干枯，保证了树木的生机永存。

其实，_____②_____，每片树叶达到一定的年龄就要脱落，松柏树也不例外。它们的树叶也是要衰落的，只不过松柏树的叶子生命周期长，可生长 3-5 年，脱换时又是互相交替，_____③_____，老叶才次第枯落，保持冬夏常青。

由于冬天气温低，叶内叶绿素的生成受到限制，能减弱叶内的光合作用，使树木的生理活动变得缓慢，这对于保证松柏树安全过冬是非常有利的。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。

21. 概括松柏树在严寒的冬天还能枝繁叶茂的原因，不超过 70 字。

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。

2012 年，时任《人民日报》评论部主任的卢新宁应母校北京大学之邀，以学长的身份于北大中文系的毕业典礼发表演讲《在怀疑的时代依然需要信仰》。她说：“我唯一的害怕，是你们已经不相信了——不相信规则能战胜潜规则，不相信学场有别于官场，不相信学术不等于权术，不相信风骨远胜于媚骨。20 多年的社会生活给我最大的启示是当许多同龄人都陷于怀疑的时代的车轮下，那些能幸免的人，不仅因为坚强，更因为信仰。”

学者徐贲撰文《怀疑的时代需要怎样的信仰》评论卢新宁的观点：“怀疑本身并不一定是一件坏事，所有的‘信仰’，都必须建立在一些具有恒久而普遍意义的价值之上。人们只有确信这些基本价值，即使在现实生活中眼见无数糟蹋、破坏这些价值的行为，但仍然对这些价值坚信不疑的时候，他们才可以说才是真正具备了信仰。”

综合分析上述材料，以“在怀疑的时代，我这样信仰”为题，写一篇议论文。要求：自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线